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SOPRONI ÚJSÁG
A soproni szabadelvű párt hivatalos közlönye.

Előfizetési feltételek :
A ,.Soproni UjftAg“, az „Oedenburgor Zeitung'1 
kibővítését képezvén külön nőm adatik ol som egyos példányokban, 

som előfizetésben.
Előfizetés' ára a tol.ios lapnak negyedévenként : liel.f «1 f> korona, 

vluekre H korona kő fillér. Egy példány á. i. fillér

Kiadóhivatal ós szerkesztőség:
Romwalter Alfrédnél, Várkerület 121. szám.

Távbeszélő 25. szám.

Hirdetések díjtétel szerint,
moly kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik. 

Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési dijak a kiadó- 
hivatalba küldendők.

Mindennemű fizetés teljesítési helye Sopron

Sajtó viszonyok.
'Tin, *!•■<:/. 19.

„ . . . De hát nálunk megszoktak 
mindent személyes oldalról vonni, mintha 
bizony maga az egyén a kritikán kívül 
esnék, nálunk megszokták, hogy kinek 
kinek csak az érdemeiről, jubileumáról 
emlékezzünk meg, de hatáskörének intéz­
ményeiről szólni nem szabad, nálunk a 
férfias őszinteség rögtön gyanú alá lesz 
véve, de a magasztal ások, a hízelgések — 
azok tetszenek! “

Felkapjuk, bár minket is érint, egyik 
czikkirónk e polemikus szavait, mert azok 
oly igazak, annyira híven jellemzik a köz­
élet visszáságait, oly márkánsan tüntetik 
fel a vidéki sajtó viszonyát a nyilvánosság 
terén szereplőkkel szemben, hogy méltók 
a nagyobb figyelem és mélyebb meg- 
szivlelósrc.

Nézzük csak a helyzetet megszokott 
rendje, sora szerint.

A közönség megvárja és joggal meg 
is követelheti, hogy a vidéki lap minden 
eseményt, minden napirendre került, vagy 
arra tartozó kérdést kommentáljon, azok 
felett nézetét, véleményét, Ítéletét szabadon 
mondja el. Ezekből Ítélhető meg a lap 
iránya, igy jcgcczül át működése biztos, 
szabatos programmá és ez utón szerezheti 
meg a szükséges tekintélyt. Ma már, a 
fokozott igények folytán s a fővárosi napi­
lapok gyors elterjedésénél fogva az ollózás 
mesterségének semmi haszna nincs; ön­
állóan kell gondolkodni és Írni, csakis 
politikai dolgokban van a pártszinezet kö 
vetelményo szerint a szó korlátozva. Eg_»

mig az országos lapok minden czikkét, 
legyen az támadó vagy elismerő, kutató 
vagy magyarázó, mindenki csak a köz­
érdek által sugalmazottnak tartja s az
általánosság szempontjából annak a köz-

TARCZA.
A végzetes levél.

A »Soproni Újság" eredeti tárnái».

— Jó estét kedves Molnár ur!
— dó estét, beszélhetünk zavartalanul ?
— Mindenesetre, csak tessék helyet fog­

lalni ... De mi történt önnel, arczkifejezése 
rendkívül aggaszt.

- Kényes, nagyon kényes, egészen magán­
természetű ügyben jövök önhöz.

— Kérem, szolgálatára állok ... De 
mondja csak nem parancsol egy szivart, vagy 
czigarettát.

— Köszönöm nem, kincs ügyeket csak úgy 
lehet jól elintézni, ha minden figyelmünket kon- 
czentráljuk. Tehát hallgasson rám, meg vagyok

- Oh, hogyan, fia szabad kérdeznem, és 
ha általában megengedi, bogy kérdezósködhessem 
ezen téren.

— Csak tessék. Fájdalom, túl hiszékeny vol­
tam és rövidlátó, mint majdnem minden érj. 
Uyauutlanul néztem, hogy hódolnak nőm szépségé 
uek, hogy udvarolnak neki, rajongják körül . . . 
és ah! Önt is jó barátomnak tartottam ...

— Nos és? Vágtam szavába meglehetős 

ingerülten.

vétlenségé és személyi tendcncziája abban 
nyomban eltűnik, addig a vidéken mindig- 
reánk nehezedik a provincziálizmus szűk 
látköre s folyton szemünk előtt áll a köz­
érdek és magántekintetek közötti határ­
vonal. nehézzé, rögössé, majdnem elvisel­
hetetlenné téve a hit lapirói feladat hű ós 
igaz teljesítését.

Megjelenik a czikk. Közérdekű tárgy­
ról szól s akár személyi, akár dologi 
kérdés sugalmazta, időszerű. És mit tapasz­
talunk ?

Rögtön azt keresik, ki van a ezikkben 
érintve, s ehhez mérik a bírálatot. A mi 
vagyis a tárgy maga, legyen az bármely 
fontos, feleljen az meg az elmaradhatlan köz­
szükségnek. háttérbe szorul. A komoly inte­
lem támadásnak, az ismertetés árulkodásnak, 
az élez gúnynak, az egyéni szereplés fel­
tüntetése személyeskedésnek tartatik. A sajtó 
szabadságát, a szabad nézetnyilvánitás jogát 
semmi tisztelet nem illeti meg: a jóhiszemű­
séget tendencziózus alattomosságnak keresz­
telvén, a lapot üldözőbe veszik, bccsrnér- 
lik s mint valami megromlott arkanumot 
eldobják. Intelligens, tanult, az élet csa­
lódásait ós visszáságait felért ő férfiú egyéni 
hiúságának és balfelfogasanak áldozatul 
hozza a józan és helyes felfogást: mihelyt 
a lap neki nem tetsző, állását és képzelt 
vagy valódi érdekeit érintő ezikket vagy 
megjegyzést hoz, legyen az igaz, tárgyi 
lagos vagy jogos, azonnal a lapnak cllen-

— Kíméljen meg engemet a teljes nyílt­
ságtól . . . elég, hogy észrevettem, hogy ön is 
szokatlan melegen érdeklődik Karolinám hant.

— Szokatlan melegen ... De kérem az 
ön neje is rendkívül sikkes, szellemes asszony, a 
kivel úgy lehet társalogni, mint ma kevés asszony­
nyal .C. aztán szép, rendkívül szép ... de 
ezt ön jobban tudja, mint en . . .

Igen, igen, sőt azt is, hogy Karolina 
nagyon könnyen megy lépre hízelgő szavaival...

— De végre is uram, ön szives lesz nekem 
felvilágosítást adni — én legszentebb becsület­
szavamat adom önnek

_ Becsületszavát — rnondá a kétségbeesett 
kinézésű Molnár ur — inkább ne adja nekem.. 
Tudom, hogy ilyen esetekben kénytelen minden 
gavallér ember a becsület szavát adni ... Ez 
ebben éppen semmit sem ér nekem.

Ah!
Igen — folytaié Molnár mindég nagyobb 

tűzzel, karjaival hadonázva. Én megvagyok győ­
ződve bogy ön mindent tagadni fog. Tehetnek 
„gy, „,i„t már sokan tettek az én helyzetemben 
és azt mondhatnám, hogy nőm már úgyis beval­
lott mindent, de én nein akarom kelepczébe csalni!

Azonkívül Karolinával egyetlen szót sem a 
dologró' és talán nem is fogunk róla beszélni

soha . . • ,, . . .
Szerintem egy csalódott férj akkor cselek

i szik leghelyesebben, ha mentői kevesebbet beszél.,

ségóvó válik és azt hiszi, hogy a lap az ő 
előfizetési pénzét elfogadva, vele szolgálati 
szerződési viszonyba lép, s őt tüskon-bokron 
követni, támogatni, érdekeit feltétlenül elő­
mozdítani tartozik. Es ez az üldözés, ez a 
megvetés tart akkor is, ha a lap téves im._. _ 
formáczióját beismeri, állandó marad akkor 
is, ha a lap ellenőrzői kötelességét minden 
különbség nélkül híven teljesiti s a közérdeket 
jól és becsülettel szolgálja.

E felfogás után nyomban ./. kutatják, 
ki a czikknek. a közleménynek írója? 
Ezzel akarják elvenni annak reális értékét, 
mert az iró egyéniségével könnyebb elbánni, 
mint magával a lappal. És elkezdődik a 
denuncziálás ós magánboszu aknamunkája. 
Hogy az a lap magáévá tette, hogy a köz­
vélemény tetszésével találkozott, hogy igazat 
irt és tisztességes hangot használt, az mind 
nem tartozik a dologhoz: a fő az, hogy ki 
az a vakmerő, ki szembeszáll a mai áram­
latnak s az oly jól eső hízelgés, dicsér- 
getés, ajánlás, szépítés vagy elhallgatás 
helyett szigorú kritikát mer gyakorolni, a 
hibát, mulasztást, vagy bűnt felemlíteni sőt 
ostorozni merészkedik, a ki orvoslást kér ós 
sürget ott ós oly helyen, a mely nebáts- 
virágnak tartatik.

Egy veszedelmes irányzat uralja ma­
napság a közéH majdnem összes szereplőit 
a provinczián: a nyilvános hiúság. Dicsére­
tet. ünnepeltetóst, kitüntető nyilatkozatokat 
vár mindenki s erre a legalkalmasabb esz­
köznek a sajtót vallja; minden mást leszorít 
a saját utjából és törekvésében, segítségül 
a sajtót hívja. Mást leszólni, ütni, verni, 
azt szabad, az tetszik, neki szolgálni, neki 
reklámot csinálni, az még jobban tetszik,
A megcsalt férjek páthossza a színpadra való . . .
Az életben egy fabatkát sem ér . . . Hiszen a 
közmondás is azt tartja, hogy a kinek kára van, 
azt még ki is nevetik ráadásul ... Ez egész dol­
got a legnagyobb csöndben, csak egymás közt 
fogjuk elintézni.

Most már értem, — szóltam nyugodtan 
egymásra téve lábaimat — ön pure et simile pár­
bajt kínál nekem.

Igen............ de minden zaj, minden
lárma nélkül! Bólintott igenlőleg fejével Molnár, 
és most már egy czigerettát véve fel dohányzó 
asztalomról, rágyújtott.

_  De én nem verekszem! — Mondám és
a leghidegebb arezot vágva, néztem farkasszemet 
Molnárral.

Hogyan ... Ön nem akar verekedni? 
Halvány arczát pir futotta el és mint egy dróton 
forgatott bábu ugrott fel helyéről.

Hiába dühöng ön, ón nem verekszem, 
mert ennek semmi czólját som látom.

Én pedig nagyon is és kényszeríteni
fogom, hogy fegyveres elégtételt adjon nekem....
íme itt vannak bizonyítékaim is.

Ezzel egy levelet tartva arczom elé, dühtől 
lihegve folytatta:

— Nos, tagadja még, hogy ez nem az ön 
Írása . . . tagadja ha meri szemtől szememben. 

(Vége köv.)
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De igazságot gyakorolni s ez alól őt se 
venni ki, az már több a felségsértésnél!

Ilyen elvek mellett ki lenne hát valódi 
hive a sajtószabadságnak ? ki várhatja, 
hogy a lap önálló független legyen V ki 
ejti módját, hogy a lap tekintélye növekedjék 
és munkásai erkölcsileg helyt álljanak a 
lap minden szaváért ?

Ez a veszedelmes irányzat nem az 
egyéni érzékenységben irányul többé, mert 
hisz ennek a pillanatnyi érzékenységnek 
nemes rugója, lehet jogos és méltányos 
alapja, ez az irányzat immár hozzátartozik 
az álláshoz, az üzlethez, az már szükséges, 
hogy általa elpalásíoltassék az. a mi nap­
fényre való.

A sajtónak kötelessége ez irányzattal 
szembeszállani. Mérjen mindenkinek egyenlő 
mértékkel: jót vagy rosszat. Mert legtöbb 
esetben maga a sajtó eljáráséinak ingatag, 
gyakran megbizhatlan, napraforgó, kedves­
kedő természete az oka a mai. a közönség 
által oly szívesen igénybe vett személyi 
rekláelűzésnek. Ne higyjék a sajtó mun­
kásai. hogy nekik csak Írni kell. az 
írásban I.. hogy legyen következetes 
i r á n y . el v és c sole k v é s is. Ez 
a felfogás tette régi publicistáinkat híressé, 
feledhet'enné, ez által vált ezik kük valódi 
dogmává, Ítéletük sarkalatos igazsággá, s 
ez emelte őket párt és elvi különbség 
nélkül a köztisztelet piadestáljára. és 
tette a vidéki lapokat egyébként fogya­
tékos tartalmuk és gyenge szerkezetük 
mellett is nélkülözhetetlenné s tekintélyessé.

Ezt kövessük és sok előítélet, sok 
balfelfogás szűnni fog! Es csökkenni fog 
az annyira dívó személykultusz, vele pedig 
a tulérzékenvkedés is !

Politikai hírek.
19.Sopron, deczeinl 

Távozo nagykövet. Biztos érte.-' lé.- szerint 
Dey.II gróf londoni osztnik-iuagyar nagykövet leg­
közelebb megválik átiá.-áiól.

A ruthének küldöttsége. A ruthén 
küldöttségnekazuralkodó á'tiíl lörniiit fo-tmiotniróról 
szóló bi re k leinla-nd körökben igen mély benyomást 
kelteitek, és utalnak arra. hogy még az ellenzéki 

üli elemei is óvták a depu- 
siói. Hogv mennyire akartak 

áron tüntetni, az kiviláglik 
szí ások ellen csak igen kevés

ruthének mérsékelő 
tácziót ilyen tünteti 
a rendezők minden 
abból is, liogv a vála
óvást nyuoottak iie, de ezek srot-euek semmi- 
tele arányban azzal a nagy lármával, melynek a 
nagy küldöttség Becsben akart kifejezést adni.

A kubai felkelés Washingtoni hivatalos 
távirat jelenti, hogy a kubai felkelők hívei által a 
kongresszusban a lázadók érdekében tett kísér­
letek meghiúsultak. Az első indítványt a kon­
gresszus a külügyi bizottsághoz utasította, a 
második indítványt pedig, melyben a kubai felkelők 
iránti rokonszenvüket fejezik ki, a képviselőin« 
még felolvasni se engedte, A madridi lapok 
dicsérik az amerikai képviselők magatartását.

A keleti bonyodalom. Hauranbau az 
utóbbi időben cserkeszekkel szövetkezett beduinok 
és a dt uzók között ismételten összeütközések voltak. 
Mindkét részről többen elestek. A csapatok nem 
keveredlek a harczba. Krétán a hangulat az 
apacoronai forradalmi bizottság működése követ­
keztében izgatott. Azt hiszik, hogy a zavargások 
kitörése el volna kerülhető, ha a szultánhoz 
intézett feliratban foglalt pénzügyi kérelmek egy 
része teljesittet mik. Ilire jár, hogy Mustala basát 
magas hivatal átvétele végett idehivták.

Még egyszer a betegsegélyzo- 
péliztárról.

Ismeretes, hogy a feloszlatott kapuvári 
betegsegélyzü-pénztár zilált anyagi viszonyainak 
lebonyolitasára a kereskedelmi miniszter Démy 
Sándor, Schmidt Károly és Kolonics Ambrus 
tagokkal felszámoló-bizottságot alakított. A bizott­
ság. a melynek teljesen ingyenes eddig a munkája, 
nagy önfeláldozással vágott neki a roppant munka 
halmaznak - eddig is október li Ilti4 
ügyet lett folyamatba s a kapuvári péii/.i.u- hitele­
zőinek 00%-Ot Illái' 1,'ilfjelfll

A bizottság útjába azonban — mint irtuk 
már sok akadály ütközik. Tömérdek alaptalan 
kifogást kell elintéznie (csak a napokban is 
233 darabbal végzett), sok a bizalmatlanság, a 
gáncs, az indolenczia, a rosszakarat ellene.

Legutóbb maga a kereskedelmi miniszter 
vette támogatása alá az ügyet. Hogy milyen nagy 
súlyt fektet reá, kitűnik az alábbi rendelete 
kivonatából:
Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter 840159, VI.
S o p r o n v á r m e g y e alispáni hivatalának

Sopronban.
A feloszlatott kapuvári kerületi betegségei)ző- 

péuztár felszámoló-bizottsági kérvényt nyújtott be 
hozzam, melyben panaszt emel, hogy az e 1 s <i- 
f o k u i p a r b a t ó s á g o k működése elé akadályokat 
gördítenek.

Minthogy a felterjesztés indokát elsősorban 
a hivatal azon eljárása képezi, hogy a kapuvári 
járás első loku iparhatóság előtt folyamatban lévő 
kihágást ügyek tárgyalását múlt hó 1 li-án ideig­
lenesen felfüggesztette, o kérvény tárgyában ma­
gam részéről ezúttal további intézkedést nem 
tartok szükségesnek, megjegyzem azonban, hogy 
az első fokit iparhatóságnak panasz tárgyává 
tett azon eljárását, melynél fogva a meg­
indított kihágási eljárások során tartandó 
helyszíni tárgyalásokon a felszámoló-bizottság tag­
jainak megjelenését is követeli - - mint sztiség- 
telent és semmi alappal nem bírót — annyival 
is inkább mellőzendőnek rendelem, mert 
n e m e n g e d h e t e ni m eg, ho g y a z i p a r- 
hatóságok a nevezett lelsz á móló b i- 
zottság működésié élt1 — mikor a terhes 
feladatát tisztán csak a betegsegélyzö ügy érdeké­
ben önzetlenül és buzgón teljesíti, akadályokat 
gördítse ne k.

Felhívom tehát a hivatalt, hogy a szóban 
forgó hiliágási ügyekhek a fent előadottak értei - 
méhen, esetleg a felszámoló-bizottság által is már 
megkisérlett békés kiegyezés utján leendő lebouyoli- 
! isit, s illetve, a Elfüggesztett, tárgyalásoknak 
jeb'ii rendeletéin elején kifejlettek értelmében le­
endő újabb) folyamatba tétele iránt saját hatás­
körében késedelem nélkül intézkedjék, 
s az első fokú iparhatóságok eljárását kisérje 
(oly ton figyelemmel, az esetleg felmerülő 
akadályokról pedig legyen hozzám azonnal jelentést.“

Ezek alapján a vármegye alispánja most 
már személyes felelősség terhe mellett 
nta-i otta a főszolgabírókat, hogy a magas leirat­
ban foglalt rendelkezéseket pontosan végrehajtsák, 
illn o ennek értelmében azonnal intézkedjenek.

Most tehát van arra kilátás, hogy a kapu­
vári kerületi betegsegélyzö-pénztár hitelezői és a 
segélyre szorult munkások rövid idő alatt meg­
kapj fik követeléseiket.

A viínnegyei tiizoltó-szövetsóg
krízise.

— Saját tudósítónktól. —
A sopronvármegyei tűzoltó-szövetség rövid éle­

iének abba a felette kellemetlen stádiumába jutott, 
a hol üres a zsebe. Hiába tapogatja, hiába fordul 
jobbra-halra támogatásért, nem akar járulni a 
vagyoni állapota.

Őszinte részvéttel kisérjük a nemes czélu, 
hasznos egyesület útját a feloszlás felé. Most, a 
mikor már a harmadik csengetés is megkondult, 
megkísértjük még egyszer fölemelni szavunkat az 
érdekében.

Nem az egyesület jelentőségét akarjuk fesze­
getni Foglalkoztunk azzal már elégszer. (Isiik 
annak a nagy indoleneziának szeretnénk a kör­
mére koppintani, a mivel egyes községek s egyes 
főszolgabírók az egész ügyel tekintik.

Hát igazán saját magának ellensége az em­
ber? 11 at forintot kellene a községeknek é venkint 
fizetniük, hogy a szövetség tagjai lennének, s ez­
által a tűzoltó-ügyük legalább száz. százalékkal 
előkelőbb fokra emelkednék, s ez a befizetés 
majdnem teljességgel hiányzik

Megírtuk már a napokban, hogy a tűzoltó* 
szövetség választmánya dec/.. 8-án lefolyt ülésén

is sokat kesergett e miatt. El is határozták, hogy 
megkeresik az alispánt, segítsen az rajtuk, hatul 

A fölterjesztésben keserű vád foglaltatik a 
inegye főszolgabírói ellen. Az Írás aláírói •— ltösch 
Frigyes elnök, Szabó Gyula aleluök és Ajkay 
Béla dr. titkár — elmondják, hogy alapszabálya­
iknak a belügyminiszter által történt jóváhagyása 
után elküldték azokat az egyes járási hivataloknak. 
Foganatja ennek azonban csak a kismartoni 
szolgaidról hivatalnál volt. A többiek kutyába se 
vették az alapszabályok ama pontját, a mely elren­
deli a községeknek hozzájárulását. S Így a szö­
vetség terheit a hét járás közül csak egy 
viseli. Máshonnan csudák csudája, ha évente pár 
forint cseppen.

A fölterjesztésben a szövetség határozottan 
kijelenti, hogy ha a viszonyok nem javulnak, 
kénytelen feloszolni. Utolsó reményüket az 
alispán erélyes intézkedésébe vetették.

A mint értesülünk, az alispán legközelebb 
már körrendeletét intéz a sznlgabirákhnz ez ügyben. 

Hogy eredménye lesz-e, azt a jövő imi­
tálja meg.

A város hivatalos közleményei.
10548 1895. Hirdetmény.

Ezennel közhírré tesszük, li gv a r. ndőri 
bejelentési intézményről és a kül -ddi-'s m illan­
ta rtásáról sz.ui'i a küztürvényhatós mi Iű ..o'i.-só:: fil­
ial 2659 110-889. sz. alatt alkotott r- a Nagy- 
méltóságú magyar kir. belügyi minisztérium 
által 37844 IT. szám alatt helybenhagyott szabály- 
rendelet a Nagyméhóságu m. kir. belügyi minisz­
tériumnak 100132 A . b. 895. sz. rendelete szerint 
1899, évi január hó I - én lép életbe.

Eelhivatnak tehát a háztulajdonosok, lakást 
adók, fogadósok és vendéglősök, hogy 1896. évi 
január hó 1-ig bezárólag személyes felelősség 
terhe alatt a náluk lakó vagy tartózkodó külföl­
diekéi a rendőri bejelentési hivatalnál okvetlenül 
és akkor is jelentsék be, ha korábban már be­
jelentve lettek.

Sopron, 1895 évi deczember hó 1-án tar­
tott tanácsülésből. A városi tanács.

1818/95. Másolat.
80)54 95. Földművelésügyi ni. kir. Miniszter. 
Valamennyi törvényhatóságnak és törvli. felruhá­

zott város közönségének.
Az 1894. évi deczember hó 19-án 73593. 

szám alatt kiadott körrendelet által Zalnvármegye 
Letelne községe a vármegye azon 29 községé közé 
Boroztatott, a melyek területére szólővesszők és 
használt szőlőkarók egyáltalán nem es még igazol­
ványnyal sem szállíthatók.

Te-intettel arra, hogy időközben Letetne 
község szőlőiben a fillox'-rti fellépte megállapittatolt, 
a fent hivatkozott körrendeletét ezennel oda m do- 
sitom, hogy Létein e, községé hatarába az ország 
(ide nem értve llorvát-Szlavon országokat) bár­
mely vidékéről, vagy bármely községé­
in ö 1 s z. á r in a z ó b á miit e 1 e s z. o 1 ő v e s s z. ö k 
szállítási igazolván y ok nélkül, te h á t 
s z ab ad on szállítható k.

Kelt Budapesten 1895. évi november hú So-wi.
Darányi s. k.

Napi hírek.
Sopron, deczembov 19.

Magunkról.
Képes iiüi'iigaszaiiik már közreadták 

azt a változást, a mely közelről érdeke 
bennünket és lapunk barátait.

Röviden már mi is szólhatunk róla.
A Soproni Újság kiadója letette 

a köteles kaueziót arra, hogy a lap mint 
önálló politikai napi 1 ap jelenhessek
in eg ezután.

Az első önálló lapszám vasárnap 
í. hí) :?2-én jelenik meg.

Iv vonatkozik újdonságképpen a htp 
kiadására, a melylyel kapcsolatban, az 
eddig is méltatott utón és irányban halad 
fokozott erővel a lap szerkesztőse.

Lapunk kiadója. Sopronban eddig 
ismeretlen elsőségeket kiváltván biztosítani 
a Soproni Újság előfizetőinek, "lyan 
árt szabott előfizetési díjul- a mely cd'
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páratlan és a melynek folytán olyan potom 
áron kaphatni ennek utána politikai napi 
lapot, a mely áron csak egy áldozatra kész 
és az ügyért hevtilő kiadó adhat lapot 
előfizetőinek.

A Soproni Újság újévtől kezdve 
negyedévenként csak két forint.

Azok, a kik a Soproni Újság ra
egész évre pronumerálnak, rendkívüli aján­
dékokat is kapnak, a melyekről lapunk 
holnapi hirdetése ad bővebb tudósítást.

— Ferencs Ferdinand főherczeg beteg­
sége. Sopronban, a hol Ferencs Ferdinand, 
a prezumtiv trónörökös ittléte alatt annyira meg­
nyerte a lakosság szeretetét, bizonyára mély 
részvéttel veszik tudomásul, hogy a „világjáró 
főherczeg“ állapota a legutóbbi napokban 
határozottan ross zabra fordult. A főherczeg 
felöl, a ki most újra bejárja azokat a vidékeket, 
a hova nemrég még a világlátás, a tudás vágya 
vitte, aggasztó hírek érkeznek Kairóból, a 
hova Jenő főherczeg s sok tudós professzor 
kíséretében javulást keresni ment. Mindegyre 
inkább erőt vesz rajta súlyos baja, kedvetlen, 
sáppadt, egyre fogy, úgy, hogy aggódó kísérete 
sűrűn küldi Bécsbe az udvarhoz a jelentéseket, 
amik gondot és szomorúságot okoznak a ragyogó 
Burgban.

— Otto főherczeg Kismartonban. Leve­
lezőnk Írja, hogy Ottó főherczeg huszárezrede 
Kismartonban állomásozó szakaszának inspicziálására 
tegnap délelőtt oda érkezett. A városka előkelő 
vendége rövid tartózkodása alatt az Arany sas 
vendégfogadóban szállt meg s itt is ebédelt a 
tisztikar társaságában. Délután a főherczeg a négy 
különféle vendégfogadóban elhelyezett katonai istálló­
kat s a legénység szobáit tekintette meg, majd a kis- 
höfiányi utón fekvő gyakorló-téren végignézte a 
díszbe öltözött huszárok gyakorlatait, a mik fölött 
megelégedését kifejezte. A főherczeg még tegnap 
délu’án visszautazott Sopronba.

— A Mária Jozefinámnak. A Mária 
Jozefa löherczeguö védnöksége alatt álló nyomo­
rék gyermekek menhelyére szerte folynak az 
országban a gyűjtések. Az összes lapok hozták 
Fülesen kelt megható hangú segélykérést, a mely­
nek eddig is nagyon kielégítő az eredménye. 
Kismartonban — mint levelezőnk Írja — 
Haller József berczegi központi jószágigazgató 
neje csinál önfeláldozó buzgósággal propagandát 
a humánus czélnak s már is igen tekintélyes 
összeg szerepel gyüjtóivén a Mária Joze­
fina m számára.

— A kis-czell—párndorfl vasút enge­
délyezés tárgyalása — ha előkelő forrásból származó 
értesüléseink nem csalnak — holnap kezdődik 
meg a kereskedelmi minisztériumban.

—- A megye arisztokratái. Csillogó név­
sor lesz az, a mi holnap érkezik be a főszolga­
bíróktól Baáu Endre dr. alispánhoz. A megye 
arisztokratái : a főrendiháznak Sopronmegye terüle­
tén állandó lakással bíró örökös jogú tagjainak a 
nevei kerülnek be hozzá a nyilvántartási jegyzékek­
től kisérve, a mikbe a közigazgatás járásonként 
elszórt őrei jegyezték be a halál s a megszakadási 
eseteket. Az alispán a jegyzékeket azért kérette 
magához, hogy összehasonlíthassa ezeket a törvény- 
hatóság levéltárában vezetett nyilvántartással.

— Újvári Béla. A mi kedves földiük, akit 
a múlt évben helyeztek át az egyik budapesti közép­
iskolához, a fővárosban ugyancsak élénken kifejti 
irodalmi tevékenységét, a mely SopronÓtm tartóz­
kodásának utolsó ideje alatt majdnem egészen 
elnémult. Újvári, aki az Otthon-nak, az új­
ságírók klubjának választmányi tagja, egyszerre 
két előkelő fővárosi redakeziónak is a belső mun­
katársa, ma pedig — mint a hivatalos lapban 
olvassuk — a közoktatásügyi miniszter kinevezte 
» Néptanítók Lapja, a kermány 15U00 pél­
dányban megjelenő hivatalos tanügyi közlönye 
szerkesztőjének. Újvári mellett a lap köre a 
kiváló pedagógiai Írók egész kis serege csoportosul.

— Meglopott plébános. Fürst Mihály 
v»ghi plébános lakásából elloptak egy ezüst órát. 
A gyanú egy beled! péklegényre, Keresztes 
Jáuosra irányul.

f) r onl U j s á tr
— A jogügyi bizottság ma délután le­

folyt ülésén csupa házi ügygyei foglalkozott. 
Tudomásul vették a tiszli főügyész átiratát, aki 
bejelentette, hogy ezentúl szintén részt fog venni 

bizottság ülésein. Strassner Samu rendőr 
nyugdíjazásáért folyamodik. A kérvényt párlolólag 
terjesztik a közgyűlés elé. A rendőrlegény- 
s e g kérvényét, a melyben drágaság! pótlékot kér, 
nem javasolja a bizottság. Épp Így Frank 
Dezső városi főmérnök folyamodványát sem, aki 
azt kérelmezte, hogy Pozsonyban töltött 18 
hónapi szolgálatát számítsák be neki. A kérvény 
elutasításának indokolása abban kulminál, hogy 
Frank Pozsonyban csak ideiglenesen hi- 
vataloskodott. Különben is akkor folyamodjék új­
ból ez ügyben, ha nyugdíjazásának kérdése 
aktuális lett. Az ülésen a jegyzői tollat Kos sow 
Jenő dr. aljegyző vitte.

— Az árvapénztár rovancsolása. Az 
árvapénztár rovancsolása folyt ma a városházán. 
Délelőtt kezdte meg a komisszió, a melv Geb­
hardt József polgármester vezetése alatt állt, s 
Kund tiszti főügyész is tagja volt, s eltartott 
késő délutánig. A pénztárt eddig teljesen rendben 
találták.

— Elfogott rablógyilkos. A szerencsétlen 
Sehubasitsch István gyilkosa, Gr i eszi er 
József (tehát se K r eis z 1 e r, se Krájzler) a 
felső-pulyai járásbíróság börtönében még egyre 
tagad. Nem akar semmiről tudni, s hallgatagon, 
apatikus, merev szemekkel tekint maga elé. A 
rablógyilkos, aki — mint mai számunkban már 
irtuk — soproni ember, eleinte jó útnak indult. 
Ügyes cserepező volt, s meglehetősen keresett. 
Időközben a hadi tengerészeihez sorozták be, s 
úgy látszik, innen kezdődik a balsorsa. Mikor 
onnét visszakerült, ivásnak adta magát s a kiszol­
gált tengerésznek sűrűn volt dolga a rendőrséggel 
Különben határozatlan, gyenge, s magába zárkózott 
embernek ismerték mindig.

— Fenyéri diadala. 'Fenyéri Mórnak, 
a vidéki színészet egyik legkiválóbb alakjának, 
aki a soproni színház közönségének is sok él­
vezetes órát szerzett, Szegeden — mint egyik 
szegedi lapban olvassuk — ugyancsak óriási, a 
maga nemében páratlan diadalban volt része. Á 
kitűnő művész, aki most is Somogyi színtársula­
tának tagja, héttőn a „Strogoff Mihályiban egy 
elsőrangú intrikust személyesített, oly sötéten, oly 
rosszlelküen, hogy a karzati közönség már az elő-

ezredparancsnokok, ha akartak, adtak szabadságot, 
ha nem akartak, hát nem adtak és a legjobb 
esetben is csak öt napot engedtek a legényeknek 
arra, hogy hazamehessenek. Az idén magasabb 
helyről rendelet érkezett, mely a legénységnek az 
ünnepek alkalmából való szabadságolását szabá­
lyozza. A legénységet eszerint az őrszolgálatra 
való tekintetből ezredenkint két részben 6—8 
napra szabadságolják. Szabadságolásra 
csak azok tarthatnak igényt, akik már legalább is 
a második évet szolgálják. Megnövekedett tehát a 
szabadság ideje és hosszabb ideig bámulhatják az 
uniformist kicsiny falujokban a legények. Kará­
csony hetében több lesz a verekedés faluhelyen, 
ahol a szabadságra hazakerült katona fogja ki­
mutatni, milyen is az a katona-virtus és csen­
desebbek 1 szuek a kaszárnyák. A szobákban alig 
egy-két katona lesz, akiknek majd csak ad valami 
dolgot az őrmester ur, hogy ne nagyon unják 
magukat a pajtások hiányában. Néhány nap múlva 
meg is kezdődik ez a bucsujárás hazafelé, a va­
súthoz sietnek az ekxtramondurba bujtatott legé­
nyek és még az utczáról is föl fognak kiáltani 
azoknak a katonáknak, akik az ablakból néznek 
utánuk:

— Itt maradsz bundás 1 Jó ünnepeket!
Mert a bundásról, arról a szomorú legény­

ről, aki a távozók után tekint, azt mondja a ren­
delet, hogy nem mehetnek szabadságra : a bun- 
dások csak az első évet szolgálják.

a pedig ökleiket mutogatták neki. Hogyisne, 
kor olyan súlyos akadályokat gördített

adás alatt is fenyegetőleg morgott feléje, többen
a mi­
derék

Strogoff Mihály irkuezki útja elé! Fenyéri 
pedig a hatáson felbuzdulva, egyre ádázabb és 
egyre gonoszabb lett: III. Rikhárd egy béke­
kongresszusi taggá töpörük el mellette. Ezt azon­
ban már a karzat becsületes látogatói js meg- 
sokaltáks előadás után megvárták a művészt. 
Mikor Fenyéri kilépett a színház ajtaján öklök, 
botok és esernyők emelkedtek ellene, a zajongó 
közönség meg akarta a nagy intrikust 
verni. Csak nagy bajjal lehetett Fény érit 
megmenteni, aki most irtózatosan büszke erre az 
óriási sikerre.

_ Bánatos férj. A századik ember sem
szereti, ha megszökik a felesége. Kreisz Mihály 
meg éppenséggel nagyon felindult rajta. Csak a 
napokban ne vett volna a csapodárnak eg-y ujdonat 
uj viganót! Bánatában kissé beborozott, aztan 
nagy hangon beállított az uj városházára. A fele­
ségét teremtsék vissza, de tüstént. Már a kötelet 
is beáztatta otthon! Annyira belebeszélte magát a 
méregbe, hogy végre goromba lett, mint a pokróc-z 
Ezt meg a rendőrség nem hagyta szónélkül s : 
jó Kreisz Mihály dutyiba került Ott töpreng 
afölött, hogy ugyan merre is járhat az az asszony 
az uj viganóval?

Kriszkindli a kaszárnyában.
A Déli-Vasút háta mögött fekvő óriási kő­

rengetegbe, a melyeknek apró, egymás mellett 
nyíló ablakaiban katona-gyerekek szoktak elábrán­
dozni, ma megérkezett a kriszkindli. Parancs jött 
a kaszárnyába, mely azt szabályozza, hogyan 
mikor kell a katonákat karácsonyi 
bocsátani és a legények, meghallván a parancsot, 
nagyokat ugráltak örömükben. Az egy faluból 
elszármazottak nagy örvendezve borultak egymás 
nyakába.

_ testvér, megyünk haza! Otthon tölt-
jók a rövid szabadságot!

Most nagy eset is az, ami megtörtént. Ed 
dig úgy állott a dolog, hogy karácsonykor

Táviratok.
Wekerle Sándor sajtópöre. 

Budapest, deczember 19. Ma kezdődött az 
esküdtszék! tárgyalás abban a perben, a melyet 
Wekerle Sándor indított Holló Lajos és 
Bariba Miklós képviselők ellen, azon czikkek 
miatt, a melyek a Magyarországban kerül­
tek közre „Óriási korrupezió“ 
czimen, tárgyalva azokat a lapvásárlásokat, a 
melyek a liberális politikának szerezték vissza a 
Pesti Naplót és a Szabad Szót.

Zsi tv ay Leó elnök megnyitja a tárgyalást, 
a melyen jelen volt Wekerle Sándor is.

Bárt ha Miklós vádlott Pólón yi Géza 
védőügyvédje kíséretében jelent meg. Holló 
Lajos helyett, a ki betegen fekszik, jogi kép­
viselője V i s o II t a i Soma van jelen a tárgyaláson.

A lörvenyszeki elnök dr. Ajtay törvény- 
széki orvost küldi ki Holló egészségi állapotának 
megvizsgálására.

Egy óráig távol az orvos, a mely alatt 
szünetel a tárgyalás.

Egy óra múltán újból kezdődik a tárgyalás 
és az orvos jelenti, hogy Holló ágyban fekszik, 
de rosszulléte nem olyan fokú, hogy a tárgyaláson 
ne jelenhetnék meg. Erre az elnök újból felhivatja 
Hollót, a mire a törvényszéki szolga jelenti, 
hogy a felhívott nincsen jelen.

Havas ügyész azt indítványozza, hogy a 
törvényszék tekintse Holló távolmaradását önké­
nyesnek és Ítélje el.

Visontai és Polónyi védők az ügyész 
indítványa ellen opponálnak.

A törvényszék visszavonul tárgyalásra és azt 
határozza, hogy a tárgyalást folytatja, — Holló 
ellen is távolléte daczára.

Visontai védő erre lemond a védelemről 
és tüntetőleg elhagyja a tárgyalási termet.

Ezután megalakul az esküdtszék és a tár­
gyalás megkezdődik.

A bankkamatlábot nem emelik.
Bécs, deczember 19. Az Osztrák-Magyar 

Bank főtanácsa mai ülésében azt határozta el, 
hogy a bankkamatlábot nem emeli föl.

Budapest, decz. 19. (Gabouatözsd e.) 
Buzaajánlat gyenge; vásárlási kedv korlátolt.

Irányzat lanyha.
A buzafelszállitás 10,000 métermázsára rúg.
Más áruban kevés az üzlet; irányzat csendes. 

Árak változatlanok.
Uj tengeri..................................... 4.—4.15
Búza őszre..................................... 7.16—17
Búza tavaszra.....................................6.89—90
Rozs tavaszra..................................... 6.20—22
Tengeri május-juniusra 1896. . . 4.49—50
Zab tavaszra ... • 6-07—09
Repcze aug.—szeptemberre 1896 . 10.65—70

Időjárás: esős. 
A magyar rész felelős szerkesztője:

Kőér József.
Kiadó-tulajdonos: Romwalter Alfréd.
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Vasúti forgalom.
Györ-sopron-ebeiifurti vasút.

Indulás Bécs-felé: 5.40 röggel, 9.44 délelőtt, 3.15 délután, 
6.45 este.

Indulás Győr-felé: 6.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este. 1

Ürítsd Bécsitől: 9.18 délelőtt, 1.58 délután, 6.22 este K 
9 51 este. ,,, ,

Érkezés Győritől: 9.21 délelőtt, 3.04 délután, b.2o este
Béli Titánt.

Indulás llccs-fclé: 6.00 reggel, 7.23 reggel, 10.55 délelőtt 
2.20 délután, 0.18 este.

érkezés Becsből: 7.08 reggel. 9.18 délelőtt, 4.20 délután 
7.49 este. 10.43 este. 1.37 éjjel.

Indulás Szombathely-felé: 9.28 délelőtt, 4.37 délután 
7.55 este, 10.55 este.

Érkezés Szombathelyről: 5.47 reggel, 7.18 reggel,
10.43 délelőtt, 6.08 este.

Ein echtes Weindestillat 
ist der beste Cognac!

Flau _

BRANDY
891

mp Flaschenweiser Verka 
in Öedenburg bei:

Oedenburger Cousum-Uenossenscliali : Jakob Schwuby, 
Spezerei- und Delikatessenhandlung : J. M. Manninger, 
Spezerei waa von hand lung und Samuel Lenek, Spezeiei • 

waarenhandiung.

Gläschenweisei* Verkauf 
in Öedenburg* bei:

Josef Hofer, Café Casino ; Paul Leb, Cafetier ; Johann 
Beck, Cafetier und Johann Wiedemann, Cafetier.

\ Bum glniftöaum |
) cmvieiiie fein ft, qcfdjmacf norift |lmtiUc-Aitfftr mit»
> (!il|oralai>nnnb-, yntirnr-, Ulnttbrl- unb
> g}afrlmi|jt>nriurri, alle ©orten ^luiebnrit,
\ cnglifdjc unb franjöiifctjc ^ieqnite, iidnbatt»,
. ferner (•"l|nftlHunmiemttl|cn, ©rogant- unb 
' (ri)orolnbfigureu aus elften SBicuer gabrifon ;
) fcniei ©orten, 9rlTtrtbndirmrii, ittál)«- unb 
) Itnßhtfiffl, Pienrr dvob sc. alles in vorjiig- 
) itdjfter Oualüät, auf bic forqfäitiqftc unb reinfte 
h SCBctfc bereitet.
j 3. "2Í 0 t [)
^ Uorim» iljor 5 unb lEitr btt ytaiiiniubc unb (ilifnbctiignlfr.

xmm

^ Legnagyobb választék JtlldlVilljl ill

iőzgerinezben, II r l| r ii rl, ni,
1 üzainai MW
^ és unb

I fáczánok ?«!*
O a ju ben V

I karácsonyi ünnepek ^eißnad)t$feiertaflen |
alkalmából csakis pcj (fjj

I Scnwáby Jakab Jakob Schwáby %
* vadaskereskedésében THlil'öpvvtßaiuMunii

ú Sopron, várkerület 119. (Orbriibnrg, Irnlicimtubr IIr. II!). ||
x x

X

J
i verlange stets ausdrüoklioh:

Als Bürgschaft für the Echtheit, 
and Güte achte man besonders auf' 
den Namenszug des Erfinders In blauer Schrift
Dient zur augenblicklichen Herstellung Ton Fleisch- 
brühe und zur Verbesserung ron Suppen, Gemüsen, 

Saucen und Fleischspeisen Jeder Art.
Vortreffliches Stärkungsmittel für Kranke und 6enesend«.

eiögcfühlt. tägliche Lieferung, 
gegen Satjtezfdjiiifi vom 1 
banner abjugeben. Station 
Enese ber Jiaab = Debcnburg« 
ebenfurter 8at)u. Infragen 
au bic IHbminiftration b. 81. 
unter , C. T. 890.“ 890

Visitkarten
per 100 Stück von

40 kr,
aufwärts, liefert infolge gün­
stigen En-gros-Einkaufes, in 
feinster Ausführung die
Buch- und Kunstdruckerei

Alfred Romwalter
Graben runde 121.

on§ $8tcn, ßobfoiuiijplny 9ir. 3,
kommt Sonntag, ben 22. pcjemBcr
nad) Debenburg unb empfiehlt fid) jam Sinfeben 
( ii n ft 1 i d) e r 3 ä f) n c unb ® e b i f f e unb oder j a t) n* 
i r j t I i d) e n Operationen.

Viufrntljalt bioé ©onutag.
©predjftunben von 9—1 unb von 2—5 Ut)r, Safttjof ju:n 

„Äönig von Ungarn."

cTcTcTcTeTcT^TeTeFcTEireTcT^TeTcTeTcTcT^

1

1

1

Vadászati hirdetés.
Küllő község 962 kát. holdat tevő vadász- 

területe folyó évi

deczember hó 22-én d. u. 2 órakor
az 1896. évi február hó 1 -töl ii egymásután kö­
vetkező évre a községi házánál nyilvános árverésen 
bérbe log adatni.

Küllő, 1895. november hó 26-én.
Az elöljáróság.
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Még csak rövid ideig tart a végeladás részletárukban a magyar 
korona szálloda középépület I. emeleten

9iur uod) fittje ßf'1 bauert brr gänjlidje üluéverfauf in bet 
Dartirnmareutjanbhiuq <On|tl)af rnigitrifilltit Äranf1'
Hlitteltfnht, I. Stadt

karácsonyi és újévi bazár. ^rißnaijits- A mmja^rs-^ajar
Egy részlet fátyol 6 krajezár méterenként, — Részlet zseb­

kendők darabonként 5 krajczártól kezdve felfelé. - Posztók 
méterenként 20 krajczártól felfelé. — Továbbá ágyneművel, 
chiffonal, béléssel, asztalabroncscsal és vászonnal legolcsóbb áruk 
mellett szolgáltatnak.

Szives látogatásért esedezik

1$mimnek Sándor.

(íme 8artí)ie ©djleirr per Dieter (> ítmurv. Doribie ©acf 
tűdjer per ©íitcf 5 Ärrujer auftvörté. — ©toffr von 20 Äriitjrr 
aufivörté per Dieter. — ferner merbeii í mtiuiinbr, Őrttjfttg. 
©ijiflfo«, fttttrr, ©ifdjtttdjrr ic. ju ben biUigften 8rfiíei1 
verabfolgt.

Um jaf)lteid)cn 8efud) billet fjodjadjtímgévollft

Hlmtitber ^katraneli.
fox*x*xxy.*x*y.*x*G**x*ix*iy.*x*x*i>:*x*iy.xxx>:x*xxx*x*y.*x*xj

Nyomatott Romwalter Alfréd könyv- ée könyomdal mülntózetében.

i

c*x*x*x*x*x*x*x*>:*x*i>:*x*ix*xi*x*i>:*x*x*x*x*x*x*x*x*x*5<
Legolcsóbb végeladás! 5$iUig|tn* Änsttnimnf!


